

# 無情荒地有情天

## 簡述泰北義胞開闢清境農場經過

程立民 文西

林蒼翠，美景如畫，是著名的風景區，許多人都去遊覽過，流連忘返。但知道清境農場來歷的卻少之又少，筆者因職務關係，長期接觸該農場，知係一批由泰北回國的榮民老兵胼手胝足，力闢蒿萊，千辛萬苦闢建而成，其中最突出的人物，是帶領千餘名百戰老兵，斬棘披荊，在草莽中創建新家的抗日英雄蒙顯老先生。貴州武定

日剿共，身經數百戰，是位火裡來湯裡去的傳奇人物。蒙顯幼失父母，在姑媽撫育下長大，培養出早熟且獨立自主的個性。一九三七年蘆溝橋事變後，鑒於國家有難，從軍報國，在廣西貴縣入伍，加入軍長李品率領的三十一軍，從二等兵做起，一九三八年先後參加南京、明光、合肥及台兒莊會戰。他回憶：「從軍還不到四個月，那年冬天，棉絮般的大雪整整降了兩個月，我們部隊在雪地裡和日軍周旋一個多月……有一天，我在戰壕裡轉來轉去，竟然迷失方向……走走問問，才搭上同是國軍的軍車，轉加入

九十三師五十三團第二營第六連，隨部隊開到江西宜春集訓，同年四月五日又開拔赴山東，參加台兒莊戰役，台兒莊戰役先後打了一個月，戰況慘烈，雙方都部署重兵爭奪台兒莊鎮的火車站。那時車站的建築是十字型，日夜攻防，我們那個連還打下一架日本水上飛機！」。日內義林點，受襲

### 蒙大爹是精神領袖

蒙大爹是精神領袖，已年近九旬，但腰桿挺直，精神矍鑠，參加過抗



軍長率領的第六軍，在雷眉及雷高等地與日軍長期作戰，兩軍隔打丙江對峙。直到一九四五年八月十五日日寇投降，部隊奉派接受日軍投降，另一部分人員續留車佛南地區負責地方安全，編成游擊隊總部（番號第八支隊，總隊長邱開基），蒙顯因歷來戰功卓越，擔任第七支隊第一大隊上校大隊長。勝利後本欲休養生息，不料中共又掀起戰亂，蒙顯率八十餘人在南嶠（今西雙版納勐遮）地區對抗一千

多名土共。一九五〇年編入李彌部隊，接受嚴訓苦練，先稱復興部隊；一九五一年四月在泰國邊境猛撒成立總部，改名為雲南反共救國軍（約一千五百餘人），配合政府指示（「安西計劃」），準備集中力量反攻大陸。當時雲南省內還有土司，他們不滿中共的壓迫，配合反共救國軍抵抗，初期很有成效，與中共解放軍作戰，長達十餘年，在槍林彈雨及當地瘟疫瘴癘的威脅下，蒙顯奇蹟般死裡逃生、

戰勝病魔，安全無恙地完成任務。著名電影「異域」即描寫他們這支反共救國軍部隊在李彌、李國輝、朱心一、段希文及柳元麟等將領卓越領導下，如何越界向滇南突襲，為反攻復國大業而奮鬥。

### 對抗中共以少勝多

蒙顯談到那時的交戰，眼睛發出得意的光芒，他說：「為了攻佔車里、佛海，當初運用了兩個戰術：第一是組成六十個人的敢死隊，本來是要佔領重要據點和尚廟，沒想到事先截獲到共軍的口令，於是勢如破竹順利佔領；第二是用土法在竹筒裡灌入煤油，點火後火攻共軍佔領的村落，使敵明我暗，讓其心理大亂而狼狽逃逸。另外就是以三人小組的突擊隊不定期騷擾，趁黑夜出襲，放槍就走，不直接對抗，使敵人莫知虛實而盲目大量開槍，徒耗大量軍火彈藥。最足道者是，因為反共救國軍戰士不少人

是擺夷族，喜吸水煙筒，幾乎人手一支，在與解放軍對抗時，被他們誤以為是攜帶火箭筒而有所忌憚！」

隨著時代及國際環境的變化，雲南反共救國軍也逐漸失去戰場，處境越來越尷尬。並被情勢所逼，四處為家，生活在不見天日的叢林裡，受螞蝗、瘡疾及疫癘的侵擾，住茅草土屋，食野菜粗穀，苦不堪言，而中共解放軍憑藉優勢的人力物力，猛攻有飛機場的南嶠，致車里、佛海無險可守，斷了後勤補給。我軍為減少損失，後退到三島。此後五年期間，完全未與外界接觸，是最艱苦的一段日子。

當時的戰略是守點控面，抄截敵人的武器而攻其不備。共軍在地形熟稔及戰術運用上不及我軍，乃派遣兩個軍南下，對付我們第七支隊征戰多年，弟兄們早就不把死放在心上，決意要和共軍殊死戰。那段時間，戰況實在慘烈，前面的戰士倒下了，他的兒子、族人及同鄉繼起奮戰，戰到最後一



刻，最後竟然活下來了，直如奇蹟。

### 放下武器墾荒興家

但鋼鐵般的意志，不敵外交上的

折衝。除李彌將軍返台述職後未返回

邊區外，一九六〇年十月與共軍在緬

甸邊境作戰傷亡慘重，向緬甸政府抗

議，緬甸空軍總司令座機也遭反共救

國軍誤擊等事件，讓緬甸政府如芒刺

在背，認為主權受到侵犯，先後於一

九五三、一九六一年兩次向聯合國抗

議我軍入侵。於是在外交的壓力下，

我國以「國雷專案」將部分反共救國

軍分兩批撤退來台，其餘四千多人續

留當地，由段希文將軍領導，定駐泰

北美斯樂地區。蒙大爹感慨，韓戰時

，美國曾利用泰北我軍牽制中共，但

後來卻無情的拋棄。「求人不如求己

啊」。來國代安置此輩。當朝二口文

泰北孤軍在國際情勢及時空環境  
的變遷下，積極轉型，不再對抗中共  
，在當地建立起自己的家園。由於欠

缺大型機械及材料，弟兄們以手工及

簡易工具開荒墾土，靠雙手掙得溫飽

。一九七〇年至一九七九年間，孤軍

多次協助泰軍剿平泰共，獲泰王稱許

，參戰官兵終獲泰方同意發給合法身

分定居。惟生活相當艱苦，直到一九

八二年因媒體不斷的報導，社會各界

興起「送炭到泰北」活動，泰北「難

民」方受舉國關懷。由一九七九年至

二〇〇三年，政府及民間捐助泰北經

費已逾新台幣四億，生活大有改善。

迄今當地已有近七萬居民，散居在比

台灣三倍大之泰北清萊省至清邁省境

近九十個難民村。泰國政府不僅逐漸

接納孤軍後代，泰皇軍事最高統帥並

曾親抵致敬，一九八二年並曾頒發二

千多張公民證給剿共有功官兵，並允

諾在泰國境內出生的國軍後代只要年

滿十四歲，公民考試及格，即可頒給

公民證。在經濟上，透過中華救助總

會（救總）泰北工作團的長期協助，

該地已從早年三餐不濟、住茅草屋，

漸改成以務農維生、住磚瓦房的型態

，當地流傳「以蘋果、茶園取代鴉片

，以鮮花取代毒草」的俗諺。用意良

來。一九六一年三月二十四日反共救

國軍第二梯次的撤退來台，由當時的

副參謀總長賴名湯上將以專機將千餘

人接運來台，由時任大隊長的蒙大爹

率領，於同年三月二十四日抵達屏東，

翌日至成功嶺進駐百日整訓。來台後

，有鑒於渠等戰功彪炳，為國奉獻，

各界以「義胞」稱之。蒙大爹那時已

四十四歲，從軍二十四載，英姿驍發

，為義胞權益極力向政府力爭，行政

院退除役官兵輔導委員會遂將義胞二

五三人（官士兵七十七人，其餘為眷

屬）安置於南投縣仁愛鄉面積達七六

五公頃的見晴農場（今改稱清境農場

），從事農墾開發。先總統蔣公曾多

次前來訪視，慰問義胞的辛勞。四十

多年來在他們揮汗流血、辛勤耕耘下

，卒將清境農場建設成一個美麗的世

外桃源，每年吸引數十萬遊客來訪。



### 按口配地獲得安置

一九六一年來台的義胞中，以眷口多寡來區分安置地點。當時二口之家安置於博望新村（三十六戶）、三口之家以上安置於壽亭新村（四十六戶）。後因人口漸多其中二十二戶移安置於定遠新村，壽亭新村現僅二十四戶。加上後來的榮光（三十一戶）、忠孝（八戶）、仁愛（十三戶），一共有五村一二九戶；一口及四口之家則分別安置在高雄忠精新村、成功新村及屏東信國新村等地。區分安置地點的原因是因三口之家者義胞較年長，壽亭新村海拔較低，冬季氣溫較暖；二口者多為年輕夫婦，較能適應海拔較高之博望新村氣候。這是軍中袍澤之情，解甲後亦能相互體恤，表現出尊老敬長的倫常。

天爭地。剛開始一切維持原狀，仍保持軍人身分及配給，三年後的一九六五年元旦，才卸除了軍人身分，正式解甲。而早年清境農場原始林仍多，每天幾乎就是砍樹、除草、犁田等粗活。一九六二年軍方測量大隊量了三個月，訂下分配土地的方式：戶長七分，配偶、老人各三分五，小孩則於一九六一年十二月三十一日前生者有一分七厘五，後生者不在分配之列。而土地依地理位置還區分為甲、乙、丙及菜地：甲地是指在村子附近者，乙地係離村子較遠者，丙地是靠近廬山雲龍橋處，菜地指住家附近者。以壽亭新村三口之家而言，可分得的土地共一甲多，其中甲地二分二厘五，乙地五分五，丙地三分六，菜地一分整。但以前幾乎是片麻岩滿佈的荒地，經多年的墾植後才有現在的梯田，土地權狀更是等到一九九一年放領後才拿到。彼時除擔心夏、秋二季颱風（從花蓮來襲跨越中央山脈即受影響

）及水源問題外（迄今仍飲用自行接引之山泉水）；人際關係上，初期也面臨與泰雅族及賽德克族等原住民溝通的困難。不過，隨著時間巨輪的運轉，這些問題賴地方政府、農場場部及榮民服務處等單位的協助，已漸漸改善。蒙大爹憶道：「有一次，故總統經國先生到村子裡來，我摘了自己種的菠菜、高麗菜給他，農場的人向經國先生報告，這些菜是蒙顯送來的，經國先生就很高興的召見我，握住我的手說謝謝……」，受到肯定的蒙大爹感到驕傲及榮耀。

老兵不死只漸凋零

而今第一代的義胞們已逐漸凋零，僅存二十餘位，第二代也近中年，多半務農或經營民宿。但義胞們多年來已養成習慣，每遇問題，常聚集在蒙大爹家中討論，成為地方上的意見領袖。四十多年來，蒙大爹已把台灣認定是自己的家鄉，兒子長大也投筆



① 一九六五年公路局局長林則彬（左二）訪視農場時留影。



1

從戎，取得榮民身分後返回南投縣仁愛鄉生活。二〇〇五年九月份蒙大爹孫女結婚，不僅是蒙大爹的家務事，

② 一九六一年邊區義民補習班首長暨全體教師合影。



2

也是清境農場周邊地區的大事，義胞第一、二、三代都來了，展現無比的向心力。

③ 輔導會第四處劉處長視察一九六一年興建中之壽亭新村房舍。



3

麥克阿瑟將軍有云：「老兵不死，只是逐漸凋零。」由蒙大爹身上，我們看到了「老兵不死」真正形象。